



靠“徒步西藏”吸引粉丝，“假徒步”太多

“徒步西藏”是骗局还是救赎？



张杰拍摄的“假徒步”

【真假徒步】

要么行走，要么读书，身体和灵魂必须有一个在路上。在这句旅行名句的影响下，每年4月到10月都是青藏线、川藏线最繁忙的时候。

“2017年起，徒步的明显多了。”进藏运输15年的卡车司机张杰认为，这和短视频的兴起有丝丝缕缕的联系。

“内地去西藏有四条线，真正的天路就是109线格尔木到拉萨段。”张杰说，这条线是进藏海拔最高的路段，以海西州格尔木开始，沿途要翻越昆仑山、风火山及唐古拉山，穿越可可西里，“在内地，一年有四季，在这里，一天有四季，是徒步和‘背包客’很少选择的路段，同时也是不容易堵车的路段，近两三年，选择这条路线徒步的也变多了。”

【直播收入】

不管真假，那些徒步西藏的人，一边拉车，一边开着直播，一趟旅行下来，到底能赚多少钱？“张宋”坦言，他吸粉主要是从直播间增粉的，直播间流量加上打赏，够平时徒步生活日用，但绝不可能致富。

这个说法在徒步者“立君”那里也有同样的说辞，一人一狗徒步去新疆的“立君”，在4年前遭遇车祸，

作为一名有着15年进藏运输经验的老卡车司机，他对徒步的印象是“假徒步”太多。

在他拍摄的几段“假徒步”视频中，机动车在前面牵引，后面视频博主拉着车一边走一边直播，还有直播后，直接坐在助力车上离开的，“当然，碰见真徒步的，我还是比较敬佩的，会给他们水，提供些帮助，但是，太少了。”

“推车徒步西藏月入3万？”今年4月7日，巴中市广播电视台综合频道曝光了“假徒步”乱象，在报道中，主持人对直播完上车赶路的情况表示质疑，“假徒步利用团队和平台在背后炒作，为了出名为了利益，利用假象博取流量。在直播间骗取打赏从中获利。”

失业两年，变得自卑且忧郁，为了重拾人生梦想和自信，他从2017年4月18日开始徒步，没有团队，没有推手，走了三个国家20多个省份，今年徒步穿越西藏和新疆，在8月19日的一则视频中，他透露了自己赚钱多少的问题，行走4年，粉丝近25万，平台总收益不到1万元，也有网友提出质疑，他回答：“这个社会

徒步西藏这条漫长且充满挑战的旅途，自带光环和魔力，不少人趋之若鹜。

冒着呼吸急促，皮肤晒伤，嘴唇干裂的风险，那么多人愿意徒步西藏，是救赎心灵，挑战自我还是短暂逃避，骗局一场？

□东方今报·猛犸新闻记者
付雨涵/文 受访者供图

2020年9月21日，华夏文明导报等多家媒体也曾曝光“假徒步”，有团队，用车拉，车前装有手机直播。

随着“假徒步”而来的，是“打假团队”，一位旅游视频博主向记者透露，现在网络太乱，眼花缭乱，有在徒步途中，真实打假的，也有为了打假而赚取流量的，“你见过一个人徒步，后面跟着七八个打假的人在直播吗？说白了，都是为了流量，开直播赚钱。”

“背包客”是真徒步吗？在“张宋”看来，他们最假。“下雨搭车，爬坡搭车，根本没有徒步精神。”张宋好几次开直播谈到这个话题，“背包客”曾是他的梦想，他欣赏这个群体用脚步丈量自然的勇气，曾经有多喜欢，如今就有多厌恶。

很现实，你没有给平台带来收益，平台为什么要给流量推荐你？”

“打工十年一场空，徒步一年成富翁”“想致富，焊个车去徒步”。越来越多的人开始投入这个徒步行列，据网友“天涯浪子”透露，他认为一位行走多年的徒步者，有一周直播收入超10万的例子，但随着徒步的人增多，流量也在分流，收入比以前下降不少。

【骗局还是救赎？】

“那一年，磕长头匍匐在山路，不为觐见，只为贴着你的温暖；那一世，转山转水转佛塔，不为修来世，只为途中与你相见……”在人们眼中，西藏的美丽，正如这首仓央嘉措的诗一样，是一种源自灵魂深处的神秘魅力。

在视频里，一人一车一狗是标配，在视频外，或许皮卡、车子和团队才是真标配。“徒步西藏”热潮中，不否认有真正的徒步修行者，他们在这里历练，见证了行走的力量，洗涤了心灵，找到了人生新方向，也不否认，有更多的人打着徒步的名号，只为名利。“一个不需要技术含量的徒步者，仅仅靠拍短视频骗人挣钱的导向是错误的。”8月15日，画家吴高龙曾在微博里对徒步西藏提出疑问，高原上行走不推车还困难重重，慢如龟速，推着车是如何做到日行30公里的？他认为，多数直播徒步西藏本身就是一场骗局，很多人趋之若鹜，这种现象值得反思。

尽管“张宋”算是流量的既得利益者，但他不建议年轻人赶潮流去徒步西藏，“太辛苦了，风餐露宿，突发事情不说，长时间走下来，膝盖、肩背、心脏都会有损伤。”“张宋”说，冲着流量来徒步的人，也未必会有高额回报，他的幸运源自12年来的社会经验，积攒的口才和通变思维。此次徒步西藏也让“张宋”看到了互联网的力量，他表示，如果回归生活，他不会再去做原来的工作，会投身自媒体，主打短视频和直播。

而流量平台，作为幕后推手，又该如何辨别发布内容的真伪呢？



生活☆商务☆信息

温馨提示：使用本栏目信息需认真审核双方相关手续！签订有效法律合同

登报电话：56780114 56785066

声明公告

沈丘县锦鸿矿山机械有限公司营业执照正副本不慎遗失，统一社会信用代码 91411624MA9F0AMQ76 声明作废。

郑州市中原区晓波汉堡店的河南省食品小经营店登记证原件丢失，登记证编号：JYDJ241010211000255，声明作废。

洛阳市洛龙区关林浩然副食商店营业执照正副本丢失，注册号：4103114360037，声明作废。

洛阳市洛龙区昊然副食批零部营业执照正副本丢失，注册号：410307630006544，声明作废。

注销公告：周口太駒网络科技有限公司（统一社会信用代码：91411625MA47T0C80Q）经股东决定，拟向公司登记机关申请注销登记，本公司已成立清算组，请公司债权人自本公告发布之日起45日内向公司清算组申报债权。

◆ 公告

姓名：姚奔佚，身份证号：410426198902070015 根据民法典的规定，以及我公司与河南恒兑不良资产有限公司达成的债权转让协议，现将我公司对你的所有债权，依法转让给河南恒兑不良资产有限公司。与此转让债权相关的其他权利也一并转让，请你自接到该债权转让通知后应向河南恒兑不良资产有限公司履行全部义务，本债权转让通知未经债权受让人书面同意不得撤销。

河南正通汽车贸易有限公司 2021年8月27日

◆ 注销公告

郸城县保安服务公司（注册号 411625000000053）经股东决定，拟向公司登记机关申请注销登记，本公司已成立清算组，请公司债权人自本公告发布之日起45日内向公司清算组申报债权。

◆ 遗失声明

金女士在北京龙发建筑工程有限公司洛阳分公司交的基装合同款的60%首期款收据丢失，（收据号：2034304，金额：10000元）（收据号：2034895，金额：71000元）声明作废 ◆ 减资公告：郑州佳德建设工程有限公司（统一社会信用代码：9141018270651517XL）经全体股东会决议，将本公司注册资本由10050万人民币减至3000万人民币。请各债权人自接到通知书的，自此公告之日起30日内，未接到通知书的，自此公告之日起45日内，向本公司提出清偿债务或提供相应担保请求，特此公告 ◆ 沁阳市天诚职业介绍有限公司法人章（姓名：高亚光），编号：4108240002015 声明作废 ◆ 宋文涛遗失在金辉云货架购买的茅台取酒券20200011,20200012,20200014，声明作废

以下为
东方今报
正规分类
代办点

林科路非常国际一期60968658
金水路与东明路15617400882
许昌市北关东街0374-8538818
丰庆路圣地花园15238657859
科学大道丁香郡17637134882
花园路、东区13073727890
文化路北三环15838328444

中原福塔三楼18530898806
国基路65756881
人民路代办点15093233303
黄河路经二路18530069168
经二路农业路18838098744
农业路经一路13676972177
经三路林科路18037500036

科技市场55608988
花园路59号18838061982
二七万达15837166207
农业路89900613
开封市13083884000
新密市15137120735
新郑市15038224222

洛阳市涧西区步步高·希望英语培训中心（注册号52410300066452675W）经事会同意现决定清算注销，请债权债务人于45日内联系处理相关事宜，联系电话：13017631127

贾斌遗失河南朗泰置业有限公司开具定金收据，收据号8141907，金额10000元，声明作废。

河南诚智实业有限公司不慎将中州城安置区8#9#10#公区装修工程质保金收据遗失，收据金额131393.39元，特此声明作废。

本人郑闪闪不慎遗失开封国际城五号实业开发有限公司开具的编号2000828的认购书，编号03030358，金额14031元，编号08034764，金额140381元的收据，声明作废。

洛阳奇都商贸有限公司财务专用章丢失，编号：4103020050068，声明作废。

洛阳市涧西区偕美鞋业店营业执照副本遗失，代码92410305MA9G5PK784，声明作废。